

图解 政府工作报告（上）

1 工业产业提质升级迈出新步伐

- 引擎作用持续凸显，规模以上工业增加值增长10%左右，工业对GDP增长贡献率达30%左右。新能源汽车产量首次突破10万辆、对全省汽车制造业的贡献率达92%以上。新开工亿元以上项目68个，建成航天智能制造基础件产业集群（一期）、集隽半导体产业园等重点产业项目，工业投资占固投比重超过28%。两化融合发展水平达到65.3，入选国家中小企业数字化转型城市试点。
- 园区发展提质增效，云岩产业园、南明智能制造产业园、花溪工业园、观山湖现代制造产业园获批省级经济开发区，张江（贵安）高科技产业园、深贵产业园升格为省级园区，开发区对工业经济增长的贡献率超92%。
- 产业招商成效明显，新引进落地惠科光电显示产业集群、聚力生精细化工循环产业园等项目820个，新增产业到位资金1100亿元。新培育总部企业25个，新增亿元税收商务楼宇10栋。

2 统筹城乡融合发展发生新变化

- 基础设施建设有序推进，轨道交通S1线一期开通运营，实现贵安新区与老城区快速连通。建成贵黄高速延伸段，打通“断头路”12条。城中村改造征收签约4.2万户，开工建设安置房3.45万套，新开工老旧小区改造4.1万户，改造背街小巷100条，完成城镇地下管网建设改造803公里；建成“汪家大井”水源应急替代工程和清沙河、新桃等水库，全年新增供水能力4000万立方米以上。
- 房地产企稳回升，保交房交付率达91.17%，房地产开发投资和商品房销售面积连续7个月“正增长”。
- 乡村振兴全面推进，“菜篮子”工程在全国考核中排名第4位，成功落户“一基地一院站一部”，市农投集团首次进入中国农业企业100强。完成15个“两改两治理”试点村建设。
- 人口人才加速集聚，新增各类产业人才5.46万人，高校毕业生留筑人数再创新高、突破13万人。

3 “爽爽贵阳”城市品牌释放新活力

- 文旅活动出圈出彩，举办路边音乐会217场、音乐节17场、演唱会10场。全年接待过夜游客人次、入境游客人次和游客人均花费分别达3430万、19万、1326元，均创历史新高。
- 消费场景更加多元，青云路步行街成功创建国家夜间文化和旅游消费集聚区，建成投运太平路、新印1950等7个商业综合体、特色商业街区，引进各类首店248个，城市消费更具“烟火气”。汽车、家电、家居等以旧换新拉动销售额超134亿元。

4 “中国数谷”城市名片实现新提升

- 智算领先地位持续巩固，华为云智算基地当年签约当年投运，电信、腾讯等智算中心加速建设，算力规模达53.12EFLOPS、智算占比达95.6%，成为全国国产化智算资源最丰富、能力最强的地区之一。贵安新区“聚焦‘算力+产业’，积极打造面向全国的算力保障基地”的做法获国务院通报表扬。
- 行业大模型加快落地应用，12个大模型算法通过国家网信办算法备案，入选全国首批全域城市数字化转型典型案例。



5 推动改革开放创新取得新突破

- 重点领域改革推进有力，开发区“五优”改革列入省委重要改革事项并加快推进，完成市旅发集团等5家国有企业改革组建，“城市大脑”建设经验全省复制推广；息烽县农村集体经营性建设用地入市试点工作入选全国典型案例；民营经济服务体系进一步完善，全年新设市场主体14.66万户。
- 开放水平持续提升，新开通国际货运航线3条、开行贵阳—胡志明跨境卡班，新增国际友城3个、友好交往城市1个，建成投用“一局四中心”，新设外资企业107家、增长20.2%。
- 科技支撑更加有力，贵州科学城扩容提质，中南（贵州）贵阳贵安产业技术研究院成立运行，新获批国家级科技创新平台1个、认定省级科技创新平台48个，新增发明专利授权占全省的77.2%。

6 建设美丽贵阳贵安厚植新优势

- 生态文明示范区成果持续巩固，新增城市绿地114万平方米，贵阳入选联合国“自然城市”平台。
- 环境质量持续提升，空气质量在全国168个重点城市中排名靠前，实现国省控断面水质达标率和优良率、县级以上集中式饮用水水源地水质达标率、地下水国控点位水质达标率、重点建设用地安全利用率、工业固废处置利用率、医疗废物无害化处置率“7个100%”。

7 提升人民生活品质收获新成效

- 城市“一圈两场三改”成果更加巩固，新改扩建“15分钟生活圈”民生项目327个，城镇新增就业15.91万人，新建和改扩建中小学（幼儿园）43所、新增学位3.1万个，新增优质床位800张、三级医院2家、县级中医院2家、县域医疗次中心5个，新建和提质改造街道社区养老服务设施18个、“15分钟托育服务圈”37个。新增公共停车位2万个，数字化改造提升农贸市场20个。
- 农村“五治”扮靓人居环境，改造宜居农房超1万栋，农村自来水普及率98%以上，行政村生活垃圾收运处置正常运行率99%以上，农村卫生厕所普及率98%以上，“两书一约一会两榜”全面落实。
- 公共服务能力持续提升，完成为民办“十件实事”。在全省率先完成殡葬基本服务政府定价，“百姓身后事”联办平台获评2024年数字政府五十佳优秀创新案例。通过保障房、环卫公寓积极解决一线环卫工人住房困难，特困供养、二级重度残疾人护理补贴、三级精神和智力残疾人护理补贴标准提升至西部省会城市前列。

8 安全发展防线底线得到新巩固

- 债务金融风险总体可控，争取上级各项补助创历史新高。
- 安全生产稳中向好，事故起数和死亡人数持续“双降”。
- 社会大局和谐稳定，分级分类化解了一批信访积案，全市刑事警情、治安警情均呈下降趋势。